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На кон окон ча ња нај ве ћег ди је ла ар хив ских ис тра жи ва ња, ве за-
них за те му док тор ске ди сер та ци је «Вој на са рад ња Ју го сла ви је и САД 
1948 – 1960» у ре ле вант ним ар хи ви ма у Бе о гра ду, ме то до ло шка пра ви-
ла су на ла га ла да се при је при сту па ња пи са њу пре гле да ју и из во ри дру-
ге стра не, од но сно, гра ђа аме рич ке про ве ни јен ци је. По што је ор га ни-
за ци ја овог ис тра жи ва ња би ла скоп ча на са ве ли ким бро јем ма те ри јал-
но-фи нан сиј ских про бле ма, од ве ли ке по мо ћи ми је би ло и то што сам 
при мљен на се ми нар Уни вер зи те та Ge or ge Was hing ton у глав ном гра ду 
САД о ар хив ским ис тра жи ва њи ма, а ко ји је тре бао да пред ста вља по ла-
зну осно ву за да љи ар хив ски рад у Аме ри ци. Ре че ни се ми нар (Sum mer 
in sti tu te on con duc ting ar chi val re se ar ches - SI CAR), у тра ја њу од 14.06 
до 20.06.2008. омо гу ћио ми је не са мо упо зна ва ње са ве ли ким бро јем 
аме рич ких струч ња ка из обла сти Хлад ног ра та, већ ми је при бли жио 
и си стем про це ду ра, пра ви ла, мо гућ но сти и не до ста та ка нај ва жни јих 
аме рич ких ар хив ских ин сти ту ци ја. Ис тра жи ва ња, ко ја сам за по чео по 
завршетку се ми на ра, сво ју успје шност и ре зул та те су умно го ме ду го ва-
ла вре ме ну про ве де ном на ње му.

На кон SI CAR-а је на сту пио пе риод стан дард ног ис тра жи вач ког 
про це са, то ком ко јег сам пре гле дао и фо то гра фи сао гра ђу у Na ti o nal Ar-
chi ves and Re cords Ad mi ni stra tion (NA RA), Ma nu script Di vi sion of Li brary 
of Con gress (MDLC) и Na ti o nal Se cu rity Ar chi ve (NSA). Иако ври је ме од 
два мје се ца мо же из гле да ти дуго, су срет са мо ну мен тал но шћу ар хив-
ских фон до ва по ме ну тих ин сти ту ци ја је убр зо по ка зао да је исти на са-
свим дру га чи ја. За ис тра жи ва ча, на ви клог на бал кан ске усло ве и схва-
та ња ра да у ар хи ви ма, ово ври је ме је пред ста вља ло су срет са стру ком 
у ње ном нај бо љем сви је тлу, са ар хив ским ре жи мом ка кав се са мо мо же 
по же ље ти и ис тра жи вач ким мо гућ но сти ма чи ји се пу ни ди ја па зон са мо 
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мо гао на слу ти ти. Тек на кон два мје се ца сам рас по ла гао са око 15000 
елек трон ских и штам па них ко пи ја до ку ме на та, као нај бо ље за ми сли ве 
про тив те же, кон тро ле и ко рек ти ва гра ђи са ку пље ној у Бе о гра ду.

Ова до ку мен та пред ста вља ју са мо кап у мо ру мо гућ но сти аме-
рич ких ар хи ва, ко ји што због ма те ри јал них не мо гућ но сти, али че сто и 
не схва т љи ве не за ин те ре со ва но сти на ших исто ри ча ра, оста ју ван свих 
пра ва ца ар хив ских ис тра жи ва ња. На жа лост, ако та кав тренд уско ро не 
бу де про ми је њен, не из мјер но бо гат ство њи хо вих фон до ва ће и да ље за 
нас оста ја ти не ис ко ри шће но, а на ште ту и по ква ли тет на ших на уч них 
до стиг ну ћа, и по схва та ње и по зна ва ње ме то до ло ги је мо дер ног исто-
ри о граф ског ра да. Упр кос ве ли ком бро ју сни мље них до ку ме на та, ви ше 
не го до вољ них за успје шно са гле да ва ње вре мен ског окви ра те ме, оста је 
ути сак да је на ве де ни рад пред ста вљао тек траг на по вр ши ни, рад ко ји 
иако зна ча јан, има сми сла са мо ако пре ра сте у си сте мат ски на пор ко ји 
ће у на ред ним го ди на ма пред ста вља ти осно ву но вог отва ра ња пре ма За-
па ду, и пре ма ри зни ца ма ње го вог зна ња, а то ће водити према дру га чи јој 
сли ци на шег под не бља и стварати представу што се у њи ма чу ва.

у Подгорици, 
21.10.2008.
  


